



■华润五丰生态养殖基地落户巴某村,推动特色产业做强做优做大。



■经过特色风貌改造,巴某村重塑乡村特色风貌、留住乡愁记忆。

深圳光明区结对帮扶百色田阳区打造乡村振兴示范样板

# 做强三大产业 造就山青水净村美示范乡村

“青山为屏,绿水交织,半村绿树半村楼。”地处广西百色市田阳区大石山区的巴某村,每逢周末,来村里游玩的城里人络绎不绝。从曾经的深度贫困村,到跻身“全国乡村旅游重点村”,巴某村通过自治区帮扶、粤桂协作等多方力量实现华丽蝶变。

2021年深圳市光明区结对帮扶田阳区以来,不断深化两地协作,进一步壮大巴某村乡村旅游、种植、养殖三大重点产业,打造山更青、水更净、村更美的宜居乡村,为助力美丽乡村建设推动乡村全面振兴提供了可复制、可推广的巴某经验。

## 乡村美

### “三大工程”打造生态宜居乡村

“以前村子脏乱差,人人都想往外跑。”在巴某村村民的记忆中,山环水绕的巴某村,由于山多地少,基础设施薄弱,缺乏产业支撑,曾是田阳区29个深度贫困村之一。

巴某村大力实施环境治理、风貌改造、配套设施建设三大提升工程,实现“脱胎换骨”巨大变化。光明区结对帮扶田阳区后,继续围绕提升巴某村环境质量,点线面结合、接续推进三大提升工程,夯实群众宜居宜业的基础,打造山更清、水更净、村更美的宜居乡村。

赏心悦目农家院,良辰美景入眼帘。经过特色风貌改造,巴某村重塑乡村特色风貌、留住乡愁记忆,利用房前屋后空地打造小而美景观,沿着进屯道路完善景观绿化,沿山、沿路林因地制宜进行改造、相映成趣,小绿地、景墙、休闲小广场、庭院立体式花化,处处皆风景,乱花迷了游人眼。

与此同时,巴某村加大农村环境治理。一方面,强化农村污水处理系统日常维护,加大农村垃圾分类设备投入,完善分类工作机制,将分类成效纳入日常监督事务,增强群众自觉意识;一方面,因需灵活设立公益性岗位,加强村屯保洁力量,确保整村环境卫生治理全覆盖。

在完善配套设施建设方面,巴某村综合服务中心完成建设并投入使用,优化设计功能室,配备多媒体培训

室以及会议室。同时,加快推进农田水利设施建设项目,全面巩固人饮供水质量,纳入乡村供水公司日常管理及运营。

“现在村里比城市更漂亮,很多出去的人又回来了。”通过持续深入实施三大提升工程,巴某村日新月异的变化令村民看在眼里、喜上眉梢、引以为豪,进而自觉推动乡村生态优势全面转变为发展优势。

## 产业旺

### “三大产业”巩固提升脱贫成果

“树高千丈不忘根,喝水不忘挖井人”“赶上好时代,过上好日子”……通过粤桂协作,深圳至高研究院、华润五丰有限公司、田阳恒茂集团旅游公司等产业项目纷纷落户巴某村,村企合作共同发展种植、养殖、乡村旅游等产业,推动三大特色产业做强、做优、做大,为巴某村全面振兴奠定了坚实的产业基础。

巴某村结合低纬度高海拔、温凉气候的独特优势,与深圳至高研究院共建500亩桃李富硒农业产业合作基地;引进深圳高尚农林科技有限公司建设200亩铁皮石斛基地,目前完成第一期10个大棚搭建,种植的优良品种22万株长势良好;打造150亩高效现代农业示范园,建成2000亩油茶示范基地……

不仅如此,巴某村积极与华润五丰公司开展深度合作,做优特色养殖产业。其中,建成21栋肉鸡养殖集中区和

60万羽蛋鸡养殖集中区,年出栏肉鸡105万羽,巴某片区每年从中获得集体经济收入10万元。同时,立足当地群众养殖肉鸡、肉牛传统,适度发展生态养殖,有效带动群众持续增收。

为进一步做大乡村旅游产业,巴某村依托山清水秀、气候宜人等自然禀赋,大力发展乡村旅游,打造“18°巴某凉泉度假村”,利用民居改造成民宿和农家乐,建设游客服务中心、桃李景观园、村史馆、花溪水系、跨湖园林桥等旅游配套设施,现有39间民宿、3家农家菜馆,成为区内外游客必去的“网红打卡地”。乡村旅游业的蓬勃发展,又带动当地特色种植和生态养殖比翼齐飞。据统计,巴某村通过大力发展生态养殖、观光农业和乡村旅游三大产业,每年村集体获得收益30余万元。

## 人心齐

### “四治”融合激发乡村振兴活力

“尊敬长辈、孝顺父母、自立自强”“正人先正己、治国先治家”……在巴某村农家庭院的外墙上,处处都能见到促进乡风文明的家训。随着乡村人居环境不断改善、乡村特色产业逐渐兴旺,巴某村深入推进乡村文明建设,强化党建引领,推动村民自治、法治保障、德治教育、智治辅助“四治”融合,提升乡村治理现代化水平,充分激发乡村振兴活力。

支持党员创业带富、建立党群联兴家园;修订《村规民约》,树立文明村风;

成立广西首个村级供销合作社,通过“村社共建”模式,实现农村供销工作与村民自治工作有机结合;建立“网格之家”新载体,每网格配备网络管理员、警员、调解员、监督员以及中心户,及时解决群众诉求;设立“壮美广西、智慧广电”全媒体信息室,推进“智慧乡村”建设……通过自治强根、规约律民,法治强本、稳定安民,德治强魂、匠心塑民,智治强政、科技惠民,巴某村大力推动乡村治理现代化,朝着“治理有效”的目标迈进。

2021年11月,文化和旅游部推出《体验脱贫成就·助力乡村振兴 全国乡村旅游扶贫示范案例选编》,田阳区五村镇巴某村入选全国100个典型案例。“农旅结合、三产融合是实现产业兴旺助力乡村振兴的有效途径。”光明区乡村振兴部门有关负责人表示,巴某村坚定产业支撑旅游、旅游促进产业的发展思路,做大乡村旅游业,延伸产业链实现三大产业联动,有效带动农村群众增收致富,为乡村振兴增添了新动能。

从巴某村蝶变之路不难发现,坚持群众路线是提高乡村振兴成效的重要方法。在建设美丽乡村、发展乡村旅游的过程中,巴某村始终坚持群众路线,发动群众成为乡村旅游项目的直接参与者,共享乡村旅游发展带来的红利。巴某村旅游产业的崛起,不仅拓宽了群众致富道路,激活了乡村发展内生动力,更以其强劲的“造血”功能和巨大的带动作用,助力田阳特色旅游、全域旅游健康发展,打造成为乡村振兴的新典范。



■巴某村日新月异的变化令村民引以为豪,乡村生态优势全面转变为发展优势。